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ПРИ ЧЕ С ГРА НИ ЦЕ ЖИ ВО ТА И СМР ТИ

Ана Ми лош, Крај рас пу ста, На род на би бли о те ка „Јо ван По по вић”, Ки
кин да 2019

Ђу ра Ђу ка нов (1956–2000), ро ман си јер и при по ве дач из Мо кри на, 
об ја вио је за жи во та осам књи га раз ли чи тих жан ро ва, од ко јих из два ја
мо збир ке при ча: До ма ћи са пун (КОВ, Вр шац 1982) и Лу да па ли све ће 
(Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1988), по ко ји ма је ње гов ван се риј ски та ле нат 
био ши ре пре по знат. Био је уред ник драм ског про гра ма Ра дио Но вог Са да. 
Био је члан Дру штва књи жев ни ка Вој во ди не. Жи вео је у Мо кри ну, Вр шцу 
и Но вом Са ду, а по след ње го ди не жи во та про вео је на ме сту књи жни ча
ра у ме сној би бли о те ци „Ми ро слав Ан тић” у Мо кри ну. Пре ми нуо је 28. 
ма ја 2000. го ди не у Бе о гра ду од по сле ди ца те шких по вре да за до би је них 
у са о бра ћај ној не сре ћи ко ја се до го ди ла у Мо кри ну.

Иа ко су о ње го вим про за ма сво је вре ме но пи са ли, из ме ђу оста лих, 
Ми ло рад Ми лен ко вић Шум, Ми лан Не на дић, Ра ша По пов, Бо жи дар 
Ву јић, Ра до слав Бра тић, Дра ги Бу гар чић, Бог дан Мр вош, Ра ди вој Шај
ти нац и дру ги, Ђу ка нов ипак ни је имао пре ви ше сре ће с он да шњим 
из да ва чи ма и са ши ром ре цеп ци јом свог књи жев ног де ла, ко је је оста ло 
из ван глав них то ко ва срп ске књи жев но сти. По след њих не ко ли ко го ди на, 
у из да вач кој ку ћи Пар ти зан ска књи га об ја вље но је шест Ђу ка но вље вих 
књи га у три то ма, од ко јих су не ка де ла ре прин то ва на, а не ка по пр ви пут 
об ја вље на из раз у ђе не за о став шти не овог ау то ра, по пут ро ма на Ду ва 
ве ша нац и Дво глед без ста ка ла (пр во из да ње об ја вље но је пост хум но 
2000. го ди не).

Пи сац ових ре до ва је у спо мен на мо крин ског Фок не ра, од но сно 
ба нат ског Мо па са на, сво је вре ме но ини ци рао На гра ду „Ђу ра Ђу ка нов”, 
ко ју На род на би бли о те ка „Јо ван По по вић” до де љу је од 2005. го ди не за 
ру ко пис нео бја вље не књи ге при ча, ау то ра мла ђег од три де сет пет го ди
на. До са да је штам па но че тр на ест књи га у овој еди ци ји, ме ђу ко ји ма су 
и пр вен ци да нас ета бли ра них ау то ра по пут Бо ја на Кри во ка пи ћа и Дра
го сла ве Бар зут, а сва ка ко тре ба из дво ји ти и Бран ка Ћур чи ћа и Је ле ну 
Ма рин ков, ко ји сво јим ра зно род ним књи жев ним ан га жма ни ма по твр
ђу ју не спор ни та ле нат.

Ак ту ел на до бит ни ца На гра де „Ђу ра Ђу ка нов” је Ана Ми лош (1992) 
из Бе о гра да. Та ко ђе, ау тор ка је 2016. го ди не осво ји ла и На гра ду „Ми о драг 
Бо ри са вље вић” (Апа тин) на кон кур су за нај бо љу крат ку при чу, а до сад 
је об ја вљи ва ла у Ру ко пи си ма 39 и у ин тер нет ча со пи си ма: stra ne.ba, 
ec ker mann.or g.rs , blac kshe ep.rs, lu pi ga.co m... Збир ка Крај рас пу ста свој 
на слов ду гу је по след њој од осам при ча ко је су увр шће не у ову ко лек ци ју 
крат ких про за. Жи ри ко ји је из дво јио овај ру ко пис у од но су на дру ге 
при спе ле на кон курс ис та као је да се нео ре а ли стич ке при че Ане Ми лош 
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кре ћу „у лу ку од по ро дич них од но са, пре ко књи жев но сти и кри ми на
ли стич ког си жеа, до фан та зма го рич не гро те ске”. Иа ко при че из Кра ја 
рас пу ста ни су улан ча не, њих ипак со лид но по ве зу ју жен ски ли ко ви, 
ко ји, ка ко сто ји у бе ле шци о књи зи, „те ма ти зу ју вре ме у ко јем жи ви мо”, 
док су њи хо ве бит не ка рак те ри сти ке: са мо ћа, по ки да не емо тив не ве зе, 
со ци јал на тен зи ја и ме ђу соб но не ра зу ме ва ње. Епи граф: „...сва ка је мо дри
ца јед но бу ду ће не бо”, пре у зет од Ју ди те Шал го, тач но усме ра ва па жљи ве 
чи та о це у ком прав цу да се кре ћу у по тра зи за „кљу чем” ко ји „от кљу ча ва” 
овај – ре ци мо то без за зо ра од мах на по чет ку – до бро про ми шљен и ко
хе рен тан ру ко пис.

Књи гу отва ра при ча „За бран”. У нај гру бљим цр та ма би смо је мо
гли опи са ти као пси хо ло шку при чу, ко ја нај пре го во ри о ге не ра циј ском 
ја зу из ме ђу мај ке и ћер ке, а он да и о уну тра шњим ло мо ви ма и не ми ри ма 
ко ји раз ди ру глав ну ју на ки њу, са мо хра ну мај ку, ко ја са си ном од ла зи да 
жи ви на пу стом ме сту, у ста рој ви кен ди ци, у ко јој че сто не ма ни стру је 
ни во де. Раз лог за њи хо во до бро вољ но пу сти ња штво про на ла зи мо у овим 
ре чи ма: „Ако је че стар та ко не го сто љу бив и ако шу ме с об ро на ка ре ка 
и ба ре око ње же ле на ше жи во те, па не ка им их. Пре ћу се њи ма да ти, 
не го свим ужа си ма, ко је нам град на ме ће.” Док се мла да мај ка ба ви ла 
спре ма њем огре ва за зи му и об ра ђи ва њем рас кр че ног пар че та зе мље, 
де те је у при ро ди ра сло бр зо као биљ ка. Ду шев но ста ње глав не ју на ки ње 
нај бо ље осли ка ва ју три сна ко је је са ња ла сва ке но ћи. У пр вом сну, фан
та зма го рич ном, она и син ме ша ју се с по лу љу ди ма и по лу жи во ти ња ма 
свих вр ста и ра са; у дру гом сну, ре а ли стич ни јем, са ња сво ју мај ку ка ко, 
по пут ка кве бај кер ке, ту ри ра на ве ли ком „хар ли ју”, пра ви не сно сну буку 
и пла ши свог уну ка; тре ћи сан је ко шмар о лов ци ма ко ји пу ца ју на све 
што им се чи ни жи во, а кад уби ју ње ног си на, је дан од ло ва ца по на вља 
по пут ман тре: „Ми слио сам да је ср на, ми слио сам да је ср на...” Сва три 
сна се на не ки на чин об и сти не и у ствар но сти. Пр во им се јед на ли си ца 
при би је и по ста не члан до ма ћин ства, по том се мај ка јед ног да на по ја ви 
ис пред ви кен ди це и, на кон цу, де те за хва ти вру ћи ца пра ће на гро зни цом, 
ко ја за ма ло да се за вр ши тра гич но. На по слет ку, од у ста нак од жи во та 
ван све та био је оче ки ван и не ми но ван. Сан је по стао је ди ни за бран где 
је на ша ју на ки ња мо гла да се оса ми, али то ви ше ни су сно ви у ко ји ма 
по бе сне ла ма ма во зи мо тор или у ком лов ци уби ја ју ње но де те; са ња ла 
је и да ље сан у ко ме она и син се де уз ог њи ште с при ја те љи ма из шу ме, 
по лу љу ди ма по лу жи во ти ња ма, ко ји у њих гле да ју сво јим дав ним, као 
шу ма ду бо ким и мир ним очи ма. Са мо ћа се та ко от кри ва пре као пси
хич ка не го фи зич ка ка те го ри ја, па је сто га и не тре ба тра жи ти ниг де 
дру где до у се би, али не дај те да вас за ва ра ова при ча, јер је она, ру ку 
на ср це, ви ше слој ни ја од на шег сим пли фи ко ва ног за кључ ка.

Ка ри ка ту рал нофан та стич на при ча „Пет кће ри Ми ло ша Ада мо
ви ћа”, је ди на та квог про се деа у зби р ци, мо же се чи та ти као по ли тич ки 
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не ко рект на кри ти ка са вре ме ног до ба. У овој апарт ној гро те сци, Ми ло ша 
Ада мо ви ћа, ста рог сто ше зде сет и три го ди не, вла сни ка две ком па ни је 
и сто ти не се стрин ских фир ми, у жи во ту одр жа ва ју апа ра ти. У ње му се 
на ла зе три ср ца, две је тре, до да тих ме тар и по де бе лог цре ва, ве не су му 
оја ча не на но ро бо ти ма, а кроз кр во ток му стру ји још ми ли јар ду ми кро
скоп ских ма ши на. Ни ње го ве ћер ке ни су ни шта ма ње је зи ве: До бри лу, 
одав но мр тву, зга зио је слон, Ива на и Ана су си јам ке спо је не ду хом, Гор
да на бо лу је од ги ган ти зма, а До ста на, ко ју ин те ре су је са мо да поро дич ни 
по сао не про пад не, то ли ко је ле па да код ве ћи не му шка ра ца и же на иза
зи ва пре га ђе ње не го при влач ност. Ми лош Ада мо вић ни је чо век, он пред
ста вља: ком па ни је, фир ме, бан ков не ра чу не, за по сле не и бер зу. Он, ка пи
та ли ста ко ји ни је ни шта дру го не го ху ма но ид ни су пер бан ко мат, од лу чио 
је да се на по кон уби је. Ћер ке гла са ју да ли да му усли ше мол бу. Ин ди
ка тив но, пре су ди ће му она ко ја је одав но мр тва. Ова фан та зма го рич на 
гро те ска, у ко јој де фи лу ју за стра шу ју ћи ли ко ви, сли ка је на ше ка пи та
ли стич ке и кон зу ме ри стич ке ствар но сти у ко јој се на тр жи шту мо гу 
на ћи чак и жи вот и смрт, као мер кан тил на ро ба.

Але го рич на при ча „Зве зда дом” је о књи жев ном идо ло по клон ству. 
Мла да књи жев ни ца же ли да њен ро ман у ру ко пи су про чи та Вик то ри ја 
Зајц, ста ра сто три на ест го ди на (sic!). „Има сто пе де сет ки ла. На сла ге 
са ла пре кри ва ју ве ћи део цр не ма ши не под њом. Из но са јој из ла зи цев
чи ца ко ја се пре ко цвет не ха љи не пру жа иза ње и за вр ша ва у ве ли кој 
бо ци, при ка че ној на ко ли ца.” Два де сет пе то го ди шња књи жев ни ца је 
љу бо мор на, за ви ди јој. „Ко зна ко ли ко ћу још го ди на мо ра ти да пи шем, 
и из да јем, и ула гу јем се ра зним уред ни ци ма и кри ти ча ри ма, са мо да бих, 
мо жда, по ста ла Вик то ри ја Зајц.” Ни ко на свом књи жев ном пу ту не би 
тре ба ло да бу де пе три фи ко ван. Чак ни де ли мич но. На ро чи то се то од носи 
на ср це.

„Мир” је убе дљи во нај у спе шни ја при ча у књи зи. По чи ње – за пи сца 
ових ре до ва ра зу мљи во уз не ми ру ју ће – ре че ни цом: „Ср ђан је умро.” Нај
го ре је, кон тем пли ра на ра тор ка, кад умре де те. „Кад пре ми не не ко стар, 
ни је бит но, на жи вео се. Али кад умре је дан по тен ци јал, он да је ка та строфа. 
Ми слим да сва ки жи вот вре ди под јед на ко или не вре ди ни је дан. Треба 
се, већ јед ном, до го во ри ти.” Да ли је Ср ђа но ва мај ка зла осо ба, јер је 
ре ши ла да на ста ви да жи ви? Ова при ча тра га за тим од го во ром и про
на ла зи га у пот пу но нео че ки ва ној сце ни мо кре ња на гро бљу, иза ка пе ле, 
иза ве ли ког др ве та, иза сва ког бо ла. 

При ча „Срећ на ба на на” има све ква ли те те јед не пр во кла сне ерот ске 
при че. На кон се дам го ди на бра ка, глав на ју на ки ња од лу чу је да об ра ду је 
свог су пру га ти ме што ће му то ком сек са пру жи ти не на да но за до вољ ство. 
Уче ћи се мај стор ству фе ла ци ја, по ста ла је орал на ча роб ни ца, што је 
пр ви ни во уче ња. До зва ња орал не ца ри це и орал не фу ри је има ла је још 
пу но кур се ва да за вр ши. Ипак, муж ни је био оду ше вљен, ре као јој је да 
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кур ве не до би ја ју сер ти фи ка те, ис псо вао ју је и иша ма рао. За раз ли ку 
од ње, ко ја је свом су пру гу опро сти ла на си ље, ње на при ја те љи ца с кур са 
орал ног за до во ља ва ња свог му жа је уда ви ла хе лан ка ма. Не мо же мо са 
си гур но шћу твр ди ти да ли сем ефект них сли ка и је зич ке вр ца во сти ова 
при ча тре ба да има ика кву по ен ту. Ре кли би смо да ствар сто ји слич но 
и кад је реч о сек су, зар не?

Кри мипри ча „Мо дри це”, с еле мен ти ма цр но хро нич не со ци јал не 
дра ме, ба ви се ту роб ним пре жи вља ва њем про та го ни ста ко ји до ла зе с 
дна дру штве не ле стви це: она је ти неј џер ка, бес кућ ни ца и про сја ки ња, 
а он го лу ждра ви мла дић, град ски џе па рош. При ча пра ти њи хо ву кал ва
ри ју, ко ја по чи ње и за вр ша ва се уз ур лик по ли циј ских си ре на. Украт ко, 
ово је ди на мич на при ча ко ја го во ри о то ме да не ма пра вед не зе мље за 
си ро ма шне и на пу ште не.

При ча „Пе сак врућ као ста кло” успе шно те ма ти зу је про блем од
но са из ме ђу оца и ћер ке ко ји по ку ша ва ју да са ста ве кра је ве по ки да них 
по ро дич них ве за на кон смр ти су пру ге, од но сно мај ке. „Као не кад”, ма
гич на фор му ла ко ја је из гу би ла деј ство, основ на је ми саово ди ља ове 
крат ке при че. Иде ал на му зич ка под ло га за ову при чу би ла би пе сма „Као 
и ју чер” култ не но во та ла сне гру пе Азра: „...кре нуо сам у ду би ну со бе с 
ја сном на мје ром да ма те ри ја ли зи рам не мо гу ће сна гом по ру ке...” Оче во 
ма те ри ја ли зо ва ње тра го ва по кој не же не/мај ке, то ком пу то ва ња на мо ре, 
пред ста вља не мо гућ по ку шај да се бу де срећ ни ји та ко што ће се бу дућ
ност по ви но ва ти про шло сти. „Све је мо ра ло да бу де као и пре.” Баш као 
не кад.

И на кон цу, на слов на при ча „Крај рас пу ста” чи та се као по тра га за 
иден ти те том и ко ре ни ма. Брат и се стра бли зан ци на кон мај чи не смр ти 
од оца пи јан ца са зна ју да ни су ње го ва де ца. Ова при ча чи та о ци ма не ће 
от кри ти да ли су бли зан ци по том ци ло шег пе сни ка, ге о ме тра сла бог 
ср ца, се нил ног пре ступ ни ка или пи јан ца из ва ље ног на тро се ду. При ча 
„Крај рас пу ста” све до чи о то ме ка ко не ке тај не не тре ба ни от кри ва ти.

Збир ка крат ких при ча Крај рас пу ста Ане Ми лош с пра вом је по
не ла На гра ду „Ђу ра Ђу ка нов”. Реч је ау тор ки ко ја су ве ре но, без стил ских 
огре ше ња ка рак те ри стич них за по чет ни ке, вла да је зи ком, по зна је дра
ма тур ги ју при че и ве што ба ра та при по вед ним тех ни ка ма. Те мат ски 
ра зно вр сна, Крај рас пу ста је књи га ис пи са на си гур ном ру ком, што 
ау тор ку свр ста ва у ред нај та лен то ва ни јих при по ве да ча мла ђе ге не ра
ци је срп ских пи са ца. За кљу чу је мо да се за ова кву про зу и те ка ко мо же 
твр ди ти да „ис тра жу је са ме гра ни це жи во та и смр ти, по ља ну ве чи тог 
су мра ка”, ка ко је то пре ци зно о при ча ма Ђу ре Ђу ка но ва сво је вре ме но 
за пи сао Ра ша По пов.
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